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MATHEMATIQUES '

SERIE A1

Cette épreuve comporte 3 pages numérotées I sur 3, 2 sur 3 et 3 sur 3.
Chaque candidat recevra une (1) feuille de papier millimétré.
Seules les calculatrices scientifiques non graphiques sont aulorisées.

[EXERCICE1] (2 points)

Pour chacun des énoncés du tableau ci-dessous, les informations des colonnes A, B et C permettent
d’obtenir trois affirmations dont une seule est vraie.

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de I’énoncé suivi de la lettre de la colonne qui donne
I’affirmation vraie.

Par exemple, pour I’énoncé 1, la bonne réponse est dans la colonne B. Tu écriras 1-B.

N° | Enoncés A B B
1. lim £ est €galea... +60. 0. i
X—»+to X :
9 Pour tout nombre réel x, le nombre ul strictement o i
o | ; négatif ment positif.
S1 E et F sont deux événements B
3. | incompatibles d’un univers €, alors | P(E) — P(F). P(E) + P(F). P(E) x P(F).
P(EUF) est égale a ...
4 La dérivée de la fonction x - ax™, - e
" | ou a# 0 et neN” est la fonction ... kel AP G ot i
La somme vy + v4 + -+ v,,_; des
s |7 premiers termes d’une suite n(vo + vy,) n(vy + vp_q) r(vo + vp_q)
" | arithmétique de raison r (r #0) est 3 7 2
égalea ...
EXERCICE 2 (2points)

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque proposition suivi de Vrai si la proposition est vraie

ou de Faux si la proposition est fausse.

N° | Propositions

L’équation (E) : xeR, 2e%* - 3¢* +1 =0 admet pour ensemble de solutions {1 ; 3}.

La dérivée de la fonction x » 2x — 1 — Inx sur ]0 ; +oo[ est la fonction x = 2 + =,

i ool T s Lo

. 5 . 5 - I
La droite d’ajustement d’un nuage de points passe par le point moyen.

: ——_ . . (IN(x)+ 31 =
Le systéme d’équations (x , ¥) eRixRY, {2 lElx()x) . 1:8; — Z admet pour ensemble de

solutions {(e?; e?)}.
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EXERCICE 3 (5 points)

Un sac contient dix (10) petites boites cubiques i
(03) vertes et une (01) jaunc.
On tire simultanément trois (03) boites du sac.

On admet que la probabilité de tirer une boite est indépendante de sa couleur.

1. Justifiec qu’il y a 120 tirages possibles.

. T, 8 F_ N - ntes ‘UEI’[ES ».
2. Détermine la probabilité de I’événement A « tirer exactement d:.tux boi e
3. Justifie que la probabilité de I’événement B « ne tirer aucune boite verte » st €ga 24"

4. On associe a ce tirage simultané le jeu suivant :

Le joueur mise la somme de 200 F avant le tirage.
Apres le tirage :
- s’il y a exactement une boite verte, il gagne 100 F.
- s’il y a exactement deux boites vertes, il gagne 200 E.
- s’il y a exactement trois boites vertes, il gagne 500 F.
- s’il n’y a aucune boite verte, il ne gagne rien.
Soit X la variable aléatoire qui associe a chaque tirage, le gain a
(Gain algébrique = gain — mise).
a) Justifie que les valeurs prises par X sont : —200 ; —100 ; 0 et 300.
b) Détermine la loi de probabilité de X. 'l

c) Justifie que I’espérance mathématique de X est égalea ———.

[EXERCICE 4]

On considére la fonction numérique f définie sur ] —co ; 3[ par : f{x) =

lgébrique issu du tirage.

(6 points)

x’=3x+9
x-3

ndiscernables au toucher dont six (06) rouges, trois

On désigne par (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repere orthonormé (O, 1, J).

L’unité graphique est le centimétre.
1.a) Justifie que :I%l:% fx) = —co.
b) Donne une interprétation graphique du résultat précédent.
' : lim X) = —o0,
2. Justifie que . _1} L f(x)

3. On admet que fest dérivable sur ] —co ; 3[ et on note f * sa fonction dérivée.
. .rl ¥ d - . 3 ! o I(I"'"ﬁ}
a) Justifie que pour tout x élément de ] =0 ; 3[, f'(x) ——t

b) Etudie le signe de f'(x) suivant les valeurs de x.
¢) Dresse le tableau de variations de /.

4. Démontre que la droite (D) d’équation y =x est une asymptote oblique a (C) en -co.
5. On donne le tableau de valeurs ci-dessous.

=4 | -8
—53 | —4,5

-2 0 1 2 3

X -5 : , <l
38 | <3 —35 | -7 [hEatss

f(x) | -61

Représente (C) et ses asymptotes sur 1’intervalle [-5 ; 3][.
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e =

6. a) Justific qu’une primitive de la fonction x - 5 sur ] -0 ; 3[ est la fonction G définie par :
G(x) = -9In(3 — x).

b) Sachant que la courbe (C) est en dessous de la droite (D), calcule I’aire A en cm? de la partie du
plan limitée par (C), (D) et les droites d’équations : x = —2 et x = 0.

EXERCICE S| - (5 points)

Un €léve, en classe de 3°™, est déclaré vainqueur a un concours de mathématiques.

Pour le récompenser, le sponsor du concours lui verse, pendant douze mois, une somme d argent dont
le montant initial est de 25 000 I et cela A partir du 03 janvier 2022 (premier mois).

Le versement augmente de 6% du précédent versement A partir du deuxiéme mois jusqu’au douziéme
mois. Il souhaite, & la fin du douziéme mois, utiliser la somme totale regue pour s’acheter un ordinateur
d’un colQt de 500 000 I, Son pére promet de donner la différence lui permettant d’acheter Iordinateur,

a4 la somme versée atteint au moins 400 000 15, 1, ¢leve se demande sl pourra acheter 1'ordinateur.

=y

A Pade d’une production argumentée basée sur tes connaissances mathématiques, dis si 'éléve pourm
hénclicier de Marde de son pére pour acheter ordinateur ou non.,

NTTHORIRTITIN
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BACCALAUREAT
SESSION 2022

MATHEMATIQUES

SERIES A2-H

Cette épreuve comporte 2 pages numérotées 1 sur 2 et 2 sur 2.
Seules les calculatrices scientifiques non graphiques sont autorisées.

EXERCICE 1| (2 points)

Pour chacun des énoncés du tableau ci-dessous, les informations des colonnes A,Bet
d’obtenir trois affirmations dont une seule est vraie.

Durée: 2 H
Coefficient : 2

C permettent

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de 1I’énoncé suivi de la lettre de la colonne qui donne
I’affirmation vraie.
Par exemple, pour I’énoncé 1, la bonne réponse est dans la colonne B. Tu écriras 1-B.
N° | Enoncés A B C
1 lim = est égale a ... Tows 0 — o0
.,.=' X—>+too x _ : ' i
, Pour tout nombre réel x, le nombre l strictement . o
o | a®anr nul. négatif. strictement positif.
Si E et F sont deux événements )
3. | incompatibles d’un univers Q, alors | P(E) — P(F). P(E) + P(F). P(E) x P(F).
P(EUF) est égale a ... B
4 La dérivée de la fonction x » ax™, 5 e T i o
" |oua#0etn e N*est la fonction ... L ' RRSRIRESS T
La somme vy + v; + -« + v,_4 des
5 |7 Premiers termes d’une suite n'(=vn + v,) n(v, + Vp—q) r(vo + vp—q)
arithmétique de raison r (r # 0) est 2 2 2
égale a ... - - _
EXERCICE 2 (2 points)

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque proposition suivi de Vrai si
ou de Faux si la proposition est fausse.

la proposition est vraie

N° | Propositions - - - - ]
l. | L’équation (E) : x €R, 2¢?* —3e* + 1 = 0 admet - pour ensemble de solutions {1 ; 3}.
2._| La droite d’ajustement d’un nuage de points passe par le point moyen.
3 p—
Le systéme d’équations (x, y) e R xRj, {ln(x) F3ing) =9 mble de

2In(x) — In(y) = 4 admet pour ense
solutions {(3 ; 2)}.

e —

La dérivée de la fonction x = 2x

+34+e* sur R estlai?mtiun: X~ 2+ e”.
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EXERCICE 3 (5 points)

Un sac contient dix (10) petites boites cubiques indiscernables au toucher dont six (06) rouges, trois

(03) vertes ct une (01) jaune.
On tire simultanément trois (03) boites du sac.
On admet que la probabilité de tirer une boite est indépendante de sa couleur.

1. Justific qu'il y a 120 tirages possibles.

2. Détermine la probabilité de I’événement A « tirer exactement deux boites vertes »

3. Justifiec que la probabilité de I’événement B « ne tirer aucune boite verte » est égale a ;

EXERCICE 4] (6 points)

On considére la fonction numérique f définie sur ] — oo ; 3[ par : f{x) = ‘I’j’;ﬂ. |

On désigne par (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, L, J).

1.a) Justifi . I = — o0,
) Justifie que Jim, flx)=—o0
b) Donne une interprétation graphique du résultat précédent.

2. Calcule la limite de f'en - .

3. On admet que fest dérivable sur ] — o ;3[ etonnote f' sa fonction dérivée.
a) Justifie que pour tout x élément de | —o0; 3[, f'(x) = fix 3}?
b) Etudie le signe de f'(x) suivant les valeurs de x.

¢) Dresse le tableau de variations de /.

EXERCICE 5 (5 points)

Un éléve, en classe de 3°™, est déclaré vainqueur a un concours de mathématiques.
Pour le récompenser, le sponsor du concours lut Verse, pendant douze mois, une somme d’argent dont

le montant initial est de 25 000 F et cela & partir du 03 janvier 2022 (premier mois).
Le versement augmente de 6% du précédent versement a partir du deuxiéme mois jusqu’au douzieme

mois. Il souhaite, 2 la fin du douziéme mois, utiliser la somme totale regue pour s’acheter un ordinateur
d’un coiit de 500 000 F. Son pere: promet de donner la différence lui permettant d’acheter I’ordinateur,

si la somme versée atteint au moins 400 000 F. L’éléve se demande s’il pourra acheter I’ordinateur.
A I’aide d’une production argumentée basée sur tes connaissances mathématiques, dis st I’éléve pourra

bénéficier de 1’aide de son pére pour acheter I’ordinateur ou non.
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BACCALAUREAT
SESSION 2022

Durée: 4 H
Coefficient : 5§

SERIE C

MATHEMATIQUES

Cette épreuve comporte 3 pages numérotées 1 sur 3, 2 sur 3 et 3 sur 3.
Seules les calculatrices scientifiques non graphiques sont autorisées.

EXERCICE 1] (2 points)

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque proposition du tableau ci-dessous suivi de Vrai si la
proposition est vraie ou de Faux si la proposition est fausse.

N° | Propositions

1. | Toute isométrie du plan qui laisse invariant deux points distincts A et B est la symétrie
orthogonale d’axe (AB).

2. | Soient f une fonction dérivable sur un intervalle K, a et b deux éléments de K tels que : a < b.
S’1l existe un nombre réel M tel que,
Vxela;b],|f'(x)| <M, alors —M(b=a) <f(b) — f(a) <M(b— a).

3. | Une solution sur R de I’équation différentielle (E) : y”” = 3y est la fonction :
x - 2e3% 4 4e73%

4. | La dépendance linéaire entre deux caractéres X et Y d’une série statistique a deux variables est

forte si et seulement si le coefficient de corrélation linéaire r est tel que : |r|< 0,4.

EXERCICE 2 (2 points)

Pour chacun des €noncés du tableau ci-dessous, les informations des lignes A, B, C et D permettent
d’obtenir quatre affirmations dont une seule est vraie.

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de 1’énoncé suivi de la lettre de la Ii gne qui donne I’affirmation

vraie.
N° | Enoncés Informations
; P e A | 4MF.
S1E, F et G sont trois points distincts du plan, alors pour tout B —
1. | point M du plan, le vecteur _E_ + EG.
2ME — 3MF + MG est égal a ... = OME.
D | 2FE + FG.
A |y=-1.
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (0O, I, J), la B |y=
2. | directrice de la parabole d’équation réduite x> = 8y est la
droite d’équation ... 5 = —
I} (=
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JBUUEDSLIET) D3AR SULEBDS

A
140y s %if.
| Arg [(_{F)ql cstégal 4 ... C —
S
D ey
. A |Zet ?
Soit OPN un triangle rectangle isocéle en O, de sens direct et T et2
4 I e milieu du segment [NP]. i
* | S1 une similitude directe S de centre O applique I sur P, alors | = [ _ 7 o .‘E
I’angle et le rapport de S sont respectivement ... = "’t 22
D |[-e

EXERCICE 3 (3 points)

Dans I’espace muni d’un repére orthonormé (O ; 7, J, E), on donne les points A(0 ; 4 ; 1), B(1;3:0),
C(2;-1;-2),E(7;—-1;4)etle vecteur i(2; —1; 3).
1. Démontre que les points A, B et C déterminent un plan. .
2. a) Démontre que le vecteur i est orthogonal a chacun des vecteurs AB et AC.
b) Justifie qu’une équation cartésienne du plan (ABC) est : 2x —y + 3z + 1= 0.
c¢) Vérifie que le point E n’appartient pas au plan (ABC).
3. Soit (A) la droite passant par le point E et orthogonale au plan (ABC).
On pose : {K} = (A) N (ABC).
a) Détermine une représentation paramétrique de la droite (A).
b) Justific que le point K a pour coordonnées (3 ; 1 ; —2).
¢) Calcule la distance EK.

EXERCICE 4 (4 points)
Un employé se rend a son travail en bus. S’il est a I’heure a I’arrét, il prend le bus de ramassage gratuit

mis a sa disposition par I’entreprise. S’il est en retard, il prend le bus de ville.
On suppose que I’'employé n’est pas en retard le premier jour. A partir du deuxiéme jour :

e si I’employé est a I’heure un jour donné, la probabilité qu’il soit en retard le lendemain est de %

e 5’il est en retard un jour donné, la probabilité qu’il soit en retard le lendemain est de %.
Pour tout entier naturel n supérieur ou égal a 2 : on appelle R, I'événement : « ’employé est en retard

le jour n ».

On note p,, la probabilité de R, et g, celle de R,, I’événement contraire de R,,.
1

2 1
On suppose que : p; =0 et p, =¢. Ona:pg, (Rpy1) =55 et Pry(Ront) = <.
Dans tout ce qui suit, on prend n = 2.

1 s 1
1. a) Justifie que : p(R, NRp41) = 26 Pn €t p(R, "Ry 1) = < qn-

b) Détermine p,,+, en fonctionde p, etq, .
1. .3

¢) Déduis-en que : Py = ¢ = - Pn-
4

2.0npose: Vg =pn—
a) Démontre que (v,) est une suite géométrique de raison — %.

b) Détermine son premier terme v,.
3. u) Calcule la limite de la suite (v,).
b) Déduis-en la limite de la suite (p,).
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EXERCICE 5 (4 points)

Soit 7 un entier naturel non nul et £} la fonction définie sur 10 ; +oof par : £, (x) = 220X

x? ’ -

On désigne par (C,,) la courbe représentative de f. d le pl id’ '
L unité graphique est 3 cm. fn dans le plan muni d’un repere orthonormé (O, I, J).

1. a) Justifie que : xliT{} fa(Xx)=—o;
b) Justifi S | =
) leque: ll;ll " fn(x)=0.

c) Donne une interprétation graphique des résultats des questions 1.a) et 1.b).

2. a) On admet que f, est dérivable sur 10 ; +oo].
Tusii : ' __ n~=2-2nin(x)
ustifie que V x € 10 ; +oo[, £, (x) = e

b) Détermine les variations de fn sur 10 ; +oof.
¢) Vérifie que : f, (EE) = -Ee%" *,

d) Dresse le tableau de variation de |

3. a) Justifie que : V x € ]0 ; +oo[, f,,,,(x) - fa(x) = If:}.

b) Déduis-en la position relative des courbes (C,,) et (Cpy11).
In(x)
=~ ax.

X
a) A I"aide d’une intégration par parties, justifie que : [ =1 — g

F w L] ] " " ® E
b) Déduis-en I’aire en cm? de la partie du plan limitée par les courbe (C,,), (Cr+1) et les droites

d’équations : x=1 et x =e.

4. Soit I I'intégrale telle que : 1 = J*

EXERCICE 6 (S points)

La salle du foyer des jeunes d’une commune est dans un état de dégradation avancée.

Le Maire, soucieux du bien-étre de sa jeunesse, décide de la réhabiliter en commengant en priorité par
le revétement du sol qui est un rectangle de longueur 14,40 m et de largeur 8,70 m.

Pour ce faire, il instruit le chef du service technique de la Mairie qui prend attache avec un fournisseur
en vue d’acheter des carreaux.

Ce dernier dispose de trois types de carreaux carrés, de cbtés respectifs 18 cm ;25 cm

et 30 cm. Chaque type de carreaux est livré en paquets de 12 et de 20 carreaux.

Pour éviter le gaspillage et la surfacturation, le Maire exige :

e qu’il n’y ait pas de découpe de carreaux lors du carrelage ;

e qu’on lui communique le nombre exact de paquets de 12 et de paquets de 20 qu’il faut acheter.

Le chef du service technique pense que les carreaux de coté 30 cm conviennent si I’on veut éviter des

découpes de carreaux. N’étant pas qualifié pour faire ces types de calculs, il te sollicite.

1. Vérifie si le chef du service technique a raison ou pas.
2. En supposant qu’il a raison, détermine le nombre de paquets de 20 et le nombre de paquets de 12

que le chef du service technique doit commander, sachant que le nombre de paquets de 20 est
supérieur a 66.
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RCI-MENA"-Duccuon des Examens ¢l Concours' Dircchon des Examene ¢l Concouis®* RCl. - ME.N.A.

BACCALAUREAT Durée: 4H
SESSION 2022 - Coefficient: 4

MATHEMATIQUES

SERIE D

Cette épreuve comporte 3 pages numerotées 1 sur 3, 2 sur 3, 3 sur 3 et une feville annexe a rendre
avec la copie. Chaque candidat recevra une (01) feuille de papier millimétre,
Seules les calculatrices scientifiques non graphiques sont autorisees.

|[EXERCICE 1| (2 points)

On donne les groupes de mots( |a droite de regression, des primitives, une bijection, fonction
derivable, extremum relalif) etles phrases incompléeles dans |e tableau ci-dessous:

N°| Phrases incompletes

1. |Toute fonction fcontinue et strictem ent croissante sur un intervalleKdefinit............ de Ksur f(X).
Soiti X, ¥June séne statisique double ayant une forte carrélation e?tre ety lelle que: V{X)#0.

2. |Une équationde...............de Yen Xest y = gx + hod 5 = ””"’r-x' eth=¥—aX. Xety
etant les moyennes respeclivesde X et Y, V(X)

3. |Toute fonction continue sur un intervalle 7 admet ................sur T .

4. |Toute ..o __ERUN pointgest conlinue eng - I

Ecris, sur ta feuille de capie, le numero de chaque phrase incompléte suivi du groupe de maots a &crire
a |la place des polintilles pour que |a phrase soit vrale.

| : & rIi '| ta |I
@ Une ren Jf( LT n @ €% = rD] I*l*f.f AR K C% Ao n
1" I..

L J
la 3 /e 2. 1. T o
<O 1; () Jr-, NS — nWCe o Cd N 1y 9l &
|
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EXERCICE 2| (2 points)

Pour chacun des &nonces du tableau ci-dessous. les informations des collonnes A, B el C permettent

d'obtenir trois affirmations dont une seule est vraie,
Ecris, sur ta feuille de cople. le numero de |'enance suivi de |a letlre de |a colonne qul donne

I'affirmation vraie.

N°| Enonces A B C
1. |Une primitive sur [ dela s O e _ H__L TS
fonctionz s ¢ *'Pest, | I 2e e - a2
5 ;;'séf::‘l;iﬁzﬁiﬁe_l'iguztl{?n T ke —k'e™ | g —koos(2g) +k'sm(2) | o ke¥+ k'™
M it (kk')eERxR hE)eRxR (kkVeRXR
3. r].il:g(.r"'e’] estegale a... — 00 —+ 00 0
La farme expanentielle du .4 ey . r
4. Inomb lexe —1 +i . /ey 1T i . 4
:T re complexe —] +4 26 4 3 2 e v 2 e 4
]
@ Your utxe 2 y—zC j==1, :{—QJHSI.L‘Q
-8; £ -~ +5
.O ‘ —w 1 _sel=d | €2
taeN! )
[ o
CI- —-2% = CJ g mwﬁi .Louf' = hone, ur
|

| £ s
W\\ % = l‘?COSZX-\* K%“ZK“‘*.:;E]% | & KR
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|EXERCICE 3\ (3 points)

Le plan complexe est muni d'un repére orthonorme direct(Q;u ¢ ) -

A, BC,Det [ sontles points du plan complexe d'affixes respechves: — 2 lT6l—gdt+tetl .

1. Justifie que |e Iriangle ABC

eslisocele en A,

2.Soit S la similitude directe du plan d'écriture complexe:z' =(1+i)z+1—37.
a) Justifie que: S{D) = DetS(B) =

b) Determine les elements caraclerisiques de S.

c) Détermine I'mage((") du cercle (C')de diam atre[ BD] par S.

DAB = |%Féll = |24-Z, = i‘%]_-t-'L\;. (7)) | = a0 4 =tk
AC =1 2ol = 2 -tpl= [4-t-CRY| = v - huam
A= AC Lo taamale ABC o} iecila en A

@ al Ona 1‘: (_-t—ﬂz 4+ A =20

AonC: i;b ‘;Jgf_-\-t;‘?#_fd_—%t.
= (4+Q)(a+0L) +4-31
:‘.’3 1|+Lr4+5344+u.(-3‘1
— 3+
ED‘ =3 A(p)=D
%7& =(4+0) a1 -3
15; :(i—tﬂ (A+0)+4-20
= (1-1) 5 Lla ) 1430

— A4 —LC
:iZ;C‘

b) S(D)= D+ alot D24 e doint aniont doS

!Q o I"l_-‘rll.‘\

e = V2

yof = Ar (4+1)
g, Ptra ﬁ(@-&-dﬂiﬂ

— 1IC

T
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EXERCICE 4| (4 points)

On donne la fonction numeérique fdéfinie sur |0 + a::fpaf‘ {'(J:) oz + 2

dr+ 7

(C}) est sa courbe representative dans 11 alan muni din rans; o g onvnme (O, | J)

=4
On considére |a suite (1,)définie par: {
v € M, ua, =)"(u..}

1. Sur ta feuille annexe a rendre avec ta copie. construis a 'aide de (C) et de la draite (D) d'equation ¥ =&

les quatre premiers termes Wo, U1, Weet Uade |a suite(w, )sur 'axe des abscisses,

2. On admet que la fonction £ est dérivable et slriclement croissante sur [Q; + oc| -
a) Démontre par recurrence que: M= Nt
b) Démontre que: wvp e IV, u, — = 2wt 1 L'E“"" L. :
75 A ’ do.+7
c) Déduis de 2.a) et 2.b) que 1a surte (1, ) est decroissante.
3.a) Déduis de 2.a) et 2.c) que |a suite(1z.) est convergente.

b) justifie que la limite de |a suit&{m)estnégale a il

[

%
|~
L
=

1L

(C)
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EXERCICE 5| (4 points}

Soit £ la fonction numeérique définie sur|{): 4+ o | par: fla) =zlnx — 2, six>0

On nole ( Cf) sa courbe representative dans le plan m. f(Dl e p...,,.....u weuswisunn € (O,1J).
L'urité graphique est 2 cm.
1.a) Justifie que £ estcontinue en 0,
b) Justifie {IUEZ!".EII-‘% :—";‘El ——m
c) Interpréte graphiquement le résultafde 1b).
2. On admet que: lian.f(::) =+ etumi'r—lz-l-m .
nterpréte graphiquement ces résltats.
3.a) On suppose que f estderivable sur |(); 4 oc|
Justifie que vz € 0; +x=|.f () =— 1L+ lnx
b) Etudie les variations de [ .
¢) Dresse le tableau de variaton de f
4. Trace la courbe ()
(Tu pourras tracer |'axe de abscisses dans le sens de |a longueur du papier mllliméteg),
5.a)A l'aide d'une integration par parties, ustifie que lntegrale K telle que
H=j:::ln+7:rﬁrESIEgafE3 2ind T{ ;
b) On admet que, sur[ ;2] ,({)estau-dessous de |'axe des abscisses (Ol).
Calcule l'aire encm” de la partie du plan limitée par (C,) |a droite {Ql) et les draites
d'equationsr — letz =2 .

@ Cl} __P-:;Ulf' "XWO) —:Q-‘:p“\\: :f-"ﬂ:)(_‘“%?(.

I % I

f + 1

Qo n C '\Aknlo(‘n\:o C{Jf' L\h’){_'h'ﬁ"'\.:a
Y—19 | %*— o

| [
[,4.\»-?(‘-«\ = 1?{'6;:1 : -1—%‘\‘(:0“‘['\%452 “2Wn D,
"H—\n |

l
b}_l‘l_?pm(’ NP _O_T_f(?x - (ﬂ) - :(,mn—-é?."l'(.
d - © "X
_ lmn-2)
= >
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EXERCICE 6| (5 points)

Lors de la kermess en fin d'annee dans ton lycee, |le comile d'organisation a initie un jeu d'adresse.
le jeu comprend quatre epreuves.
Le joueur recoit 4 baules aprés une mise de 1,000 FCFA.
Line épreuve consiste a lancer une boule dans un rou situé a 10 m,
Le jeu esliermine lorsque le joueur a lance |les quatre baules.
On suppose que les 4 lancers sont iIndependanis.
A chague épreuve:
> si le joueur réussit 8 loger la boule dans le rou, le comite d'orgamsation lui remet 2 tickets;
> s'll ne réussit pas a loger |a boule dans letrou,il ne gagne aucun tickst,
On admet que |e joueur a 25% de chance de loger une boule dans |e trou.
Le camite d'organisation recompense a hauteur de 2 500 FCFA |e |oueur qui posséde a |a fin du jeu au
maoins 4 bckets.
LUn eléve affirme qu'un joueur a mains de 20% de chance de gagner les 2.500 FCFA.
A l'aide d'une production arumentee basee sur tes connaissances mathematiques, dis si I'affirmation de
cel eleve esl juslifiee ou non.

|
_Jfaur‘ nouUs pr'(?h_,on(_a.(' SYuv |’ %ﬁfM%gm @LQ
fH
LQW.-1 ml&g QQZOWE L,{qllu_(;.e,( oS CD"'\%«.S

{
gahcao MTVQM'{‘LQLCM £ n ‘{:JG'D[OCIM{A-'-& a'D\NCLA--—-
} 3 : | | :
-l-:oh'f\LJuz e} quna&ic a&j\}ou& ‘Iéouf"'
f
'S f sRad” WUNnE -E'-’rprt'fmw‘-?-n O.Q BQAFMLL“W)'

f

i DrE[/LW_ LG? mm;{L»Q C?Qﬁ!a—’mue aULL

lmlwqw— ,\ﬂ_ normbre ;c:ﬁﬂ CuiCa A0 &*Pt
-e,]LrCA.».UL (S«‘J\V‘& c'_.LS Y'ﬁ'p?*{:ovw‘i SN CRCH W0

Wo\-a,‘a{ vutx.z&‘u\ %-Eo
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R CL-ME N, A *Direction des Examens et Concours *R. C. I -M. E. N. A,

BACCALAUREAT Coefficient : 5
SESSION 2022 Durée : 3h

PHYSIQUE-CHIMIE

SERIES : C-E

Cette épreuve comporte quatre (04) pages numeérotées 1/4, 2/4, 3/4, 4/4 et une
feuille annexe a rendre avec la copie.
La candidate ou le candidaf recevra une (01) feuille de papier millimétreé.
Toute calculatrice est autorisée,

EXERCICE 1 (5 points)

Partie A (3 points)

1. Donne les couples redox mis en jeu dans 'oxydation ménagée de I'éthanal par l'ion permanganate en
milieu acide.

2. Ecris I'équation-bilan de la réaction chimique en milieu acide entre les couples Cr, 0, /Cr3* et
HCO,H/CH;0H.

3. Recopie et relie par une flcche chaque alcool du diagramme A 4 son produit d'oxydation ménagée
dans le diagramme B, I'oxydant étant en défaut.

A B
\ :
Alcool primaire " § m Cétone k
m  Acide carboxylique
Alcool secondaire = m  Aldéhyde
. 7 . /

4. Ecris I'équation-bilan de l'estérification de I'éthanol par l'acide propanoique.
Donne les caractéristiques de la réaction entre le méthanol et le chlorure d'éthanoyle.

LN

6. Recopie et compléte la phrase suivante par 'expression qui convient :
L'oxydation ménagée d'un alcool tertiaire .................v.nee.. (est possible / n'est pas passible)

7. Recopie, pour chacune des propositions suivantes, la lettre correspondant a la proposition puis écris V

en face st la proposition est vraie ou F si elle est fausse.
a. La liqueur de Fehling chauffée en présence d'un aldéhyde donne un précipité rouge brique.

b. La2,4-DNPH donne un test négatif avec les cétones.
c. Les aldéhydes sont oxydés par le réactif de Tollens.

Partie B (2 poiats) a
PRI . vy WY 4 i i i
SO I CITCUEL IRLC SET1E sUermatise C1-gessous
il
o\ o
R LB C

|
!

1/4
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L'expression de l'impédance du circuit est :

a)

b)

c)

- e 2y,
ZHJ(R r)3+(Lm+cm) ;

z=J(R2+r2)+ (Lo = =) ;

Z=J(R+r)2+ (Lo~ =),

Recopie la lettre correspondant a la bonne réponse.

2. Recopie, pour chacune des propositions ci-dessous, la lettre suivie de V si la proposition est vraie ou
de F si elle est fausse.

)
b)
¢)

: w_— Lw
L'expression du facteur de qualité d'un circuit RLC est Q = ol

Z

L'expression du facteur de puissance d'un circuit RLC d'impédance Z est cosg = =

L'intensité  la résonance d'un circuit RLC alimenté par une tension de valeur efficace U est
U

m——

Iy ==,
TR

3. Le dipdle AB schématisé ci-dessous est alimenté par une tension alternative sinusoidale u de valeur
efficace U = 6,3 V.

L R C Ondonne: R = 1002

B sl TY Y S i B

«
u

3.1 A la résonance d'intensité, la relation entre L, C et wq est :

a. LwiC=1;
b. LfwyC=1;
C. L{DUCE = 1.

3.2 La tension U. aux bornes du condensateur 2 la résonance d'intensité est :

a. inférieure a la tension U, aux bornes de la bobine ;

b. égale a la tension Ug aux bornes de la bobine ;

c. supérieure & la tension Uy, aux bornes de l1a bobine.

3.3 La valeur de l'intensité Io du courant électrique 4 la résonance d'intensité est égale a :

= 1N
cl. L

|

A

b. 0,63 A ; "
c. 63A.

Recopie, pour chacune des propositions ci-dessus, le numéro et la lettre correspondant 4 la bonne

reponse.
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EXERCICE 2 (5 points)
Votre professeur vous demande de vérifier la masse d'acide ascorbique de formule C¢HgOs contenue
dans un comprimé de vitamine C 500 et le pKa du couple correspondant noté AH/A™, graphiquement

puis par le calcul.
A cet effet, vous dissolvez un comprimé de vitamine C 500 dans un volume V = 100 mL d'eau distillée

que vous dosez par une solution de soude de concentration molaire volumique Cp = 0,32 mol.L™*.
Les résultats des mesures du pH de la solution sont consignés dans le tableau ci-dessous.

Vp (mal)

0

1

3

4

b)

6

7

8

8,5

9

g9

10

11

13

15

 pH

2,8

3,3

3,8

4,0

4,2

4.4

4,7

3,1

3,6

9,6

10,2

10,5

10,8

11,0

112

- Echelle: 1cm = 1 mL et lecm = 1 unité de pH ;
- Masses molaires : M (H) =1 g.mol™* ; M (C)= 12 g.mol™? ; M (0) = 16 g.mol™?.

Trace sur un papier millimétré, la courbe pH = f (V).
Détermine graphiquement le valeur du pKa du couple AH/A™.
Détermine les concentrations molaires volumiques des espéces chimiques présentes dans la solution

pour Vy, =4 mL.
4. Déduis de la consigne 3 :

4.1 la valeur du pKa du couple AH/A™ ;
4.2 la masse en milligramme d'acide ascorbique contenu dans un comprimé de vitamine C 500.

L ) e

EXERCICE 3 (5 points)
Au cours d'une séance de travaux pratiques, votre professeur de Physique-Chimie vous demande

d'étudier un phénomeéne physique.
Pour cela, il met a votre disposition le matériel suivant :
- une bobine by de longueur £ = 50 cm, comportant N; = 1000 spires, de rayon r = 2,2 cm et de

résistance négligeable ;
- une bobine by comportant N, =200 spires, de section S, = 10 cm? et de résistance négligeable ;

- un conducteur chmique de résistance R = 12 Q ;

- un oscilloscope bicourbe de voies Y; et Ys.
Le professeur vous fait réaliser le circuit schématisé ci-dessous ol les deux bobines ont le méme axe X'X

et le méme centre O. Vous visualisez la courbe de la tension uy sur la voie ¥; de l'oscilloscope.

‘“ T

X' { X
o bz ] FEIFR LR BT

| | { | ]
A e ANRZANAZANAY
B e 4 4
GeF | YT, 7 BE i1
Y1

Schéma du montage fension uy visualisée sur Yy

Données :

- Sensibilité verticale Y;: SV/div.

- Balayage : 2 ms/div.

- Perméabilité du vide : gy = 41.1077 SL
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1. Donne :
1.1 le nom du phénoméne étudié ;
1.2 le r6le joué par chaque bobine.
2. Montre que :
2.1 la bobine by est un solénoide ;
2.2 le flux du champ magnétique créé par la bobine b; a travers la bobine bz a pour expression :

N:.N-s
O, =E_U_‘%_{2_2uh

3. Etablis l'expression de la tension u; visualisée sur la voie Y, de 'oscilloscope.
4. Représente sur la feuille annexe :
4.1 le sens du courant induit d'intensité 1' ;

4.2 la courbe de la tension U-.

EXERCICE 4 (5 points)

Dans le but de vérifier les lois de la gravitation, votre professeur met & votre disposition les données ci-
dessous relatives au mouvement d'un satellite géostationnaire autour de la Terre, et au mouvement de la

Terre elle-méme autour du Soleil (voir figure).

-
Y
L
-

Domnées: = e s Satellite
G =6,67.1071* S/, la constante de gravitation P
universelle ; F \

- 8o = 9,8 N/kg, l'intensité de la pesanteur ; Terre @ ’;

- = 86 400 s, la période de rotation de la Terre ; R ‘

- R = 6400 km, le rayon de la Terre : Soleil \

- Z =36 000 km, l'altitude a laquelle se trouve oa \

le satellite au dessus de la Terre ; ]
- T¢ = 365 jours, la période de révolution de la \
Terre autour du Soleil ; :
- a = 1,5.10% km, la distance Terre-Soleil. !

1. Définis un satellite géostationnaire.
2. Ecris I'expression :
2.1 de l'intensité de la force gravitationnelle exercée par la Terre sur un satellite de mase m situé a
['altitude Z, en fonctionde G, My, m, Ret Z ;
2.2 de l'intensité du champ gravitationnel terrestre g a 'altitude Z ;
2.3 de l'intensité du champ gravitationnel terrestre go a la surface de la Terre ;
2.4 de g en fonction de go.

3. Montre que :
3.1 le mouvement du satellite est circulaire et uniforme ;

3.2 la période T du satellite a l'altitude Z est :

27T ,
T= =R+ »
R/ Bo

£

Déduis de ce qui precede .
4.1 la troisieme loi de Kepler ;
4.2 lamasse de la Terre et celle du Soleil.
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FEUILLE ANNEXE (EXERCICE 3) a rendre avec la copie

Cette feuille ne doit comporter aucune indication susceptible d'identifier le candidat, la candidate
ou l'examinateur.

EXERCICE 3
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*RCL-M E N A *Direction des Examens et Concours *R. C. I. -M. E. N. A * Direction des Examens et Concours *

BACCALAUREAT Coefficient : 4
SESSION 2022 Durée :3 h

PHYSIQUE-CHIMIE

SERIE : D

Cette épreuve comporte quatre (04) pages numérotées 1/4, 2/4, 3/4 et 4/4.
Toute calculatrice est autorisée.

EXERCICE 1

CHIMIE (3 points)

A. La formule brute d'un alcool A est C4H100. Son oxydation ménagée conduit 4 un composé organique
B qui réagit avec la 2,4-DNPH mais est sans action sur le réactif de Schiff.

1. L'alcool A est de :
a) classe primaire ; b) classe secondaire : ¢) classe tertiaire.

2. La formule semi-développée de ['alcool A est :

?H
a) CHa—?—CHai b) CHa"’CH:'—'CH:—?HE s &) CHz—?H—CHz—CHa
CHs OH OH

3. La fonction chimique du composé B est :
a) acide carboxylique ; b) aldéhyde ; c) cétone.

4. La formule semi-développée du composé B est :

% 4
a) CH3—C—CHz2—CHs; b) CHa—CH—C : ¢) CHs—CHz2—CH: C\.

O

CHa

Recopie, pour chacune des propositions ci-dessus, le numéro suivi de la lettre correspondant a la bonne
réponse.

B. Recopie et compléte les équations-bilans des réactions chimiques suivantes :

1. CHz—(I:H—COOH + NH, —Chauffage
CHas

2 CHs—fI}H—-COOH + CHs—CH(OH)—CHs Z B s Wi
CHs

1/4
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C. Associe le numéro de chaque formule semi-développée du diagramme A a la lettre correspondant a
son nom dans le diagramme B. Tu t'aideras de I'exemple suivant : 5 — a.

A B
/0 a. 2-méthylbutan-2-ol
L. CHa—-(le—CHz—C\
CHs O—CH.—CHs b. acide 2-aminopropanoique
.5 CHE——ﬁ-—(I:H CH—CHs
O CHz—CHs 0O c. propanoate d'éthyle
Y prop y
3. CHa—CHz—(l:H—-CHz—CHz—C\
. Chs ot
O d. 3-méthylbutanoate d'éthyle
Y y ¥y
4. CHs—CH—C
.
NH: e. 3-¢thylpentan-2-one
?H
3. CHT“?_CH?" CHs f. acide 4-méthylhexanoique
CHs

PHYSIQUE (2 points)
A. Une bille, assimilable & un point matériel, est lancée a partir du point O d'un repére orthonormé

(O, 1, k) avec une vitesse ¥, faisant un angle a avec horizontale (voir figure ci-dessous).

1. Les coordonnées du vecteur accélération d Z
de la bille sont :
a)a, =0; a; = §;
b)ay,=-g; a;,=0;
c)a,=0; a, = —g. - lﬁ
: vﬂ
2. L'expression de 1'équation horaire v, (t) est : 2l
a) v,(t) = v,cosa ; KL«
b) v,(t) =-gt + v,sina ; :_;.* x
¢) v,(t) =-gt + v,cosa.

3. L'expression de I'équation horaire x(t) est: 4. L'expression de 1'équation horaire z(t) est :

e A v a) z(t) = >gt? + (v,sina)t ;

o+ by ey b) z(t) = _1 t? + (vycosat ;

c) x(t) = — %gtz + (v,cosa)t. B glg 0 :
¢) z(t) = — ~gt* + (vosina)t .

Recopie, pour chacune des propositions ci-dessus, le numéro suivi de la lettre correspondant 4 la bonne

réponse.

B. Dans chacun des cas représentés ci-dessous, une particule chargée pénétre en O entre les armatures
d'un condensateur plan o régne un champ électrostatique uniforme E o

Reproduis les schémas et représente ;
qualitativement dans chaque cas :

1. le vecteur champ électrostatique E: :

2. la force électrostatique F qui s'applique sur A
la particule au point M. . | .

2/4 Schéma 1
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EXERCICE 2 (5 points)

Au cours d'une séance de Travaux Pratiques, le Professeur de Physique-Chimie demande a ton groupe de

préparer une solution tampon. Pour ce faire, il met a votre disposition :

- une solution aqueuse de méthylamine (CH3-NH.) de concentration molaire volumique inconnue Cy, ;

- une solution aqueuse de chlorure de méthylammonium (CH3-NH3C#) de concentration molaire
volumique C,= 4.10% mol.L™".

Vous réalisez les expériences ci-dessous :
Expérience 1 : vous prélevez un certain volume de la solution de méthylamine. A I'aide d'un pH-metre,

vous mesurez le pH de cette solution. Vous obtenez pH = 11,5.

Expérience 2 : vous ajoutez & un volume Vi = 100 mL de la solution de méthylamine, un volume V> de la
solution de chlorure de méthylammonium. Vous obtenez un mélange dont le pH est ¢gal au pKa du couple
CH3;NH3"/CH3NHa.

Le Professeur vous demande de déterminer le volume V2 de la solution de chlorure de méthylammonium
afin de préparer le mélange.

Données : pKa= 10,7 :Ke=10"*225°C.

Propose ta contribution en répondant aux consignes ci-dessous.

1. Définis une base au sens de Bronsted.
2. Ecris I'équation-bilan de la réaction de la méthylamine avec 1'eau.
3. Indique les propriétés chimiques du mélange.
4. Détermine :
4.1 la concentration molaire volumique des espéces chimiques présentes dans la solution de
méthylamine ;
4.2 la concentration molaire volumique C ;
4.3 le volume V- de la solution utilisée dans I'expérience 2.

EXERCICE 3 (5 points)

Lors de fouilles, des archéologues ont découvert un ossement de plus de 3000 ans.
Votre professeur met a votre disposition les informations et les résultats ci-dessous de la datation au

carbone 14 (13C) de cet ossement.

- Selon le principe de la datation au carbone 14, un organisme cesse de consommer des composes
carbonés a sa mort. L'activité du carbone 14 contenu dans cet nrgamsme décroit alors au fil du temps.
La comparaison de l'activité actuelle A du carbone 14 dans cet organisme a son activité initiale Ag
permet de déterminer son age.

- L’activité Ag du carbone 14 a la mort de cet organisme est telle que le rapport —; =0, 67
1

- L activité du carbone 14 contenu dans 'ossement découvert a pour valeur A = 807 désintégrations.s™.

Données :
La période ou demi-vie du carbone 14 est T = 5570 anné€es.
Le carbone 14 est un émetteur B (_Je ).
Extrait du tableau de la classification périodique : g | 12c | 4N | 160 19g

3/4
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Tu es sollicité pour répondre aux consignes ci-dessous en vue de préciser 1'dge de cet ossement.

1. Donne la définition :
1.1des isotopes d’un élément chimique ;
1.2 de la période radioactive T d’un nucléide.
2. Ecris ’équation-bilan de la réaction de désintégration du carbone 14.
3. Détermine :
3.1 la constance radioactive A du carbone 14 ;
3.2 ’activité initiale Ao du carbone 14 dans l'ossement.
4. Déduis de ce qui précéde I'dge de I'ossement en secondes puis en annees.

EXERCICE 4 (5 points)

Dans le cadre des activités du clut de Physique-Chimie de ton lycée, ton encadreur te propose d'étudier un
circuit électrique série en vue de déterminer certaines de ses caractéristiques. Ce circuit comprend un
conducteur ohmique de résistance R = 50 Q, une bobine d’inductance L et de résistance négligeable et un
condensateur de capacité C.

Dans cette perspective, il réalise I'expérience ci-dessous.

11 applique aux bornes du circuit une tension alternative sinusoidale de valeur efficace U = 100 V et de
fréquence N réglable fournie par un générateur de basses fréquences (GBF).

Pour une valeur N; = 50 Hz de la fréquence, il mesure les tensions efficaces Uy, aux bornes de la
bobine, U aux bornes du condensateur et Ug aux bornes du conducteur ohmique. Ces tensions sont telles
que U, = U¢ = 2U;.

1. Donne l'expression de l'impédance du circuit en fonction de R, L, C et Ni.
2. Montre que I'impédance Z du circuit est égale a R.
3. Déduis-en l'état particulier dans lequel se trouve le circuit.
4. Détermine :
4.1 les valeurs de Ug, Uy et Ug ;
4.2 I’intensité efficace 1 du courant dans le circuit ;
4.3 les valeursde L et C ;
4.4 1a différence de phase @ entre la tension appliquée aux bornes du circuit et I’intensité du courant
électrique.

4/4
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R C. 1 = MENA * Direction dex Examens ef Concours * Direction des Exament ef Concours * R € 1, - MINA

BACCALAUREAT Coefficient : 2

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

SERIE: C

Cette épreuve comporte quatre (04) pages numérotées 1/4, V4, 3/4 et 44,
Le candidat recevra une fewille de papier millimétré.

EXERCICE | (04 points)

A. Les séries de propositions ci-dessous sont relatives aux cycles sexuels chez la femme.

I- L'ovulation est déclenchée par un pic :
a) d'cestropeénes ; b) de LIH ; ¢) de FSII.

2-  Au cours du rétrocontrole positif exercé par 1'ovaire sur I"hypophyse, il faut :
a) unc faible quantité d'cestrogénes ; b) unc importante quantité d'estrogénes ; ¢) unc faible
quantit¢ de progestéronc.

3- La sécrétion de la progestéronc est sous le controle d'une hormone hypophysaire :
a) la FSI1; b) la LH ; ¢) la prolactine.

4- La sécrétion de la progestérone est importante durant
a) la phase folliculaire ; b) la phase lutéinique ; ¢) I'ovulation.

§- La GnRH cst sécrétée par:
2) |"hypothalamus ; b) I'antéhypophyse ; ¢) la posthypophyse.

6- L'hypothalamus intcrvient directement dans la régulation :

a2) des hormones antéhypophysaires ; b) des hormones posthypophysaires ; ¢) des hormones
ovanenncs.

7- La muqucuse utérine se détériore :
a) durant les premiers jours de la phase folliculaire ; b) la fin de la phase lutéinique | ¢) durant
les premiers jours de la phase lutéinique.
8- La croissance des follicules se déroule :

a) pendant la phase lutéinique ; b) pendant la phase folliculaire ; ¢) durant tout le cycle
menstruel.

Reléve dans chaque série, la proposition correcte, en utilisant Jes chifTres ct les lettres.

B. Le tableau présentant les alléles normal ¢t hémophile des individus d'une famille aticinte de
I'hémophilic ainsi que les génotypes de ces individus, te sont proposés.

s Tableau présentant les alicles

Individus Alllc normal | Alléle hémophile |
A . B = ] R I
B ] 2 __ _ S—
C ] 0 i
D N R - I .
o Génotypes des individus
X
. L » nx*- o —L 4:
¥ xl r ¥ — - § — -xr

Associe chaque individu & son génotype, en utilisant les lettres et les chiffres.
Page 1 sur 4
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[EXERCICE2] (04 points)

A. Les éapes suivantes, données dans le désordre, se rapporient au fonctionnement de la fibre
musculaire :
|- fixation des molécules d°ATP sur les téles de myosine ;

2- glissement des filaments d’actine entre les filaments de myosine provoquant la contraction de Ja
fibre musculaire ;

3- libération des ions Ca** dans le sarcoplasme sous |'action du PA musculaire ;

4- fixation d'unc nouvelle molécule d'ATP sur les tétes de myosine et relichement de 1y fibre
musculaire ;

5- pivolement des 1étes de myosine sous "action de I"énergic libérée par 'hydrolyse de I'ATP ;

6- détachement des tétes de myosine de "acline suite & I"absorption active des ions Ca** par |e
réticulum endoplasmique lissc ;

7- fixation des ions Ca'" sur la troponine ¢t libération des sites d’attachement actine-myosine ;

8- attachement des tétes de myosine sur les siles aclo-myosine ;

Range-les sclon le fonctionnement de la fibre musculaire, en utilisant les chiffres,

B. Le texte lacunaire ci-dessous se rapporte i I'infection de |'organisme par le VIH et aux perturbations
qu’elle engendre.

Le virus responsable du SIDA infecte I'organisme soit par voic sexuclle, soit par voic sanguine. Lorsque
le VIII entre en contact avec le lymphocyte Ty , il adhére 4 la membrane de ce dermier grice au

......... (1).eviinennn. . Le virus injecte son .oovvvveieni2)ivinirinnn.... dans le cytoplasme du LTy avee une
R s & ) . Cette enzyme, une fois dans le cytoplasme, transforme I"ARN viral en
............ (4).............. qui traverse I'enveloppe nucléaire et s'intégre 4 I'ADN du lymphocyte Ta.
L'ADN proviral est transcrit en ARN messager dont la lecture permet la production des ......... (Bl eoisn s
Ces demiers sont assemblés et les nouveaux virus formés sont expulsés par .............. ) T .
La reproduction du VIH dans lc lymphocyte Ty provoque la ............... ) Jre——. " Y Y.
engendreun ......... ($)siccsacioes du systéme de défense de I'organisme.

Compléte cc texte avec les mots et groupes de mots suivants, en utilisant les chiffres :
dysfonctionnement ; matériel génétique ; constituants du virus ; ADN proviral ; récepteur CDy;
la transcriptase inverse ; exocytose ; destruction.

(06 points)

Pour vous aider & préparer Ie devoir de niveau sur ['amélioration de la fertilité des sols, votre professeur

de SVT met a la disposition de chaque éléve de la classe, les expériences ci-dessous réalisées par des
ingénieurs agronomes.

Expérience |

Dans un sol riche en vers de terre, on enfouit deux sacs en nylon ayant des mailles différentes ¢
contenant du sol dépourvu de vers de terre avec des feuilles mortes.

L'un des sacs & grandes mailles (7mm) lnisse passer les vers de terre ot les micro-organismes ; I'autre, 8
maillcs trés fines est infranchissable par ces €ires vivants.

On mesurc dans ces sacs, le pourcentage de la matiére organique décomposée, tous les deux mois, & partir
du mois de juillet.
Les résultats des mesures réalisées sont consignés dans le wbleau 1, ci-aprés ;

Page 2 gur 4
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Pourcentage de murtrc orpn_rguc décomposée
rMu“ Juillet Scpll:mbre Jmm
lS.-: i prandes mailles 20 9

Sac i mailles tres l‘mes 16
Expéricnce 2

On détermine les propriétés chimiques (pll et pourcentage de sels minéraux) des sols
deux sacs. Les résultats obtenus sont consignes dans le tableay 2 ci-d : ) contenus dans les

. S— — | __lines
f A ‘ I _553_

Elémen

disponibles pour les Azote (sous forme de E
plantes en pourcentage 0.0041
(%)

Phosphore | 10009 | o
T S S—

blcau
Tu es désigné(e) par le professcur pour présenter les résultats de ton travail.

1- Cunstruudunsunmém:rcpatlcscmrbudeléwlmGndehmm«gmlque,mfmﬂndu

temps en te référant au tableau 1.
Echelle :  lcm pour | mois
lem pour 10%

2- Analyse les courbes.
3- Compare les résultats du tableau 2.
4-  Explique les résultats oblenus dans le sol du sac & grandes mailles.

(06 points)

Ton groupe de travail a entrepris des recherches pour approfondir ses connaissances sur Ia
communication nerveuse. Vous découvrez dans un manuel de SVT les expériences suivantes :
Expérience |

A 1'aide du montage du document | ci-dessous, on porte en S sur I"axone présynaptique, une stimulation

d'intensité ¢t de durée suflfisantes. On obtient 'enregistrement | & 'aide de la microélectrode M, et
I"enregistrement 2, 4 I'aide de la microélectrode M; (voir document 2).

Amplilude en mV

Les deux axoncs sont dans I"ean de mer

DOCUMENT 1 PDOCUMENT 2
Page 3 sur 4
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Expérience 2

On retire tous les jons calcium de la solution ol sont plongés les axones puis on porte une Stimulation
efficace sur |'axone présynaptique. On obtient uniquement le tracé | du document 2. La zone de contagy
entre |'axone présynaptique et "axone posisynaptique présente |'aspect représenté sur le document 3a,

Expérience 3

On injecte des ions calcium dans 1"axone présynaptique au repos et on enregistre uniquement le tracé 2 dy
document 2. La zone de contact entre ["axone présynaptique et I'axonc postsynaptique présente |"aspect
représenté sur lc document 3b.

DOCUMENT 3b

Aide les membres de ton groupe de travail & exploiter les résultats de ces expériences.
1- Analyse les résultats de chacune des expériences |, 2 et 3.

2- Interpréte-les.
3- Réalise le schéma explicatif de la transmission synaptique.

Page 4 sur 4
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R E T MENA  Divection des Examens of Concours * Dirvetion des Examens 4 MMI_':_'-‘?-E v
BACCALAUREAT coetfici ot Hs

SESSION 2022 Durée : 4

S

SERIE: D
Cette éprewve comporte quatre ((4) pages mumérotées 1/4 24, 14 et 4/4.

[EXERCICE 1] (4 points)

A/ Le trace du document ci-dessous a é1é obtenu aprés une stimulation efficace portée sur |'axone.
Les séries de propositions suivantes sont en rapport avec ce tracé.

Amplstinde imV) 3 La partic CDEFG du trace :
j a) estun potentiel d'action monophasique |
o D) est un potenticl d"action diphasique ;
.| P L €) aunc amplitude de 100 mV ;
‘. o d) a unc amplitude de 40 mV
1 4- La partie D du tracé correspond 4 :
<44 a) la phase de depolarisation |
i + o b) la phase de repolarisation ;
I ' & ¢) I'ouverture des canaux Na';
1 s > d) "ouverture des canaux K
: _ ' . : 1T s fovpe | ‘
I- La partic A du trace - 5 La partie E du tracé correspond & :
a) est un potenticl de membrane - &) la phase d"hyperpolansation :
b) st un potentiel de référence - b) la phase de repolansation |
¢) est un potentiel 4 action | ) "'ouverture des canaux K* et la fermeture
d) a une valeur negative des canaux Na“
- . 4) la fermeture des canaux K et des canaux Na'.
Z- La partie B du tracé represente 6- La partie F du tracé correspond  :
a) le temps de latence | a) la phase d"hyperpolarisation -
b) le moment précis de la stumulation | b) la phase de dépolansation | i
¢) le temps mis par le message nerveux ¢) Mouverture prolongée des canaux K-
pour ammiver 4 |"electrode receptrice | d) Nouverture des canaux Na'
d) I"artéfact de stimulation

S l Ep—
Reléve les affirmations justes, pour chaque série de propositions, en utilisant les chiffres ot les lettres.

B/ les nlﬁnmtiumi suivantes sont relatives au lonchionnement du coeur

I- Le cceur a un fonctionnement automatique 'S 1" excitation du nerf urthmym;ialiﬁqm e
grice au tissu nodal. a l entraine la tachycardie _ 1’
2- Le faisceau de His induit la contraction des - 6- Les nerfs sino-aomiques exercent une action
| oreillettes. ee | moderatnce sur I'activité cardiaque. )
3- Le neeud sinusal est le pacemaker ou l'entraincur | 7- La bradycardic est I'accélération du rythme |
de la contraction cardiaque. | cardiaque - |
4 L'électrocardiogramme represente les 8- | "adrenaline a une action cardiomodératrice
[ _@!@M&_m&miquca de I"activite cardiaque. : e _ |

Réponds par « Vrai» ou « Faux » i chaque affirmation, en utilisant les chiffres,
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¥
¢ mc de L H declenche MNovulation

LC Tolhicuic ovanen s transionmme cn ooy PS jaune justiec avani "ovulation
La GnRH est secrétee de tagon continue par | “hypothalamus

L anichypophyse sécrete les ponadostimulines qui agrssent directement sur I'ui€rus en
controlant son acthvird

\

Reponds par « Viead v ou « Faux » i chaque affirmation, en utilisant les chiffres.

€/ Les schemas ci-dessous donnees dans le dése iwdre, presentemd les ]"I"IIH.'IFGIE‘I tu'pn de la
ilccondatnon cher les mammiteres

Classe-les dans 'ordre chronologique du déroulement de la fecondation, en utilisant les lettres,

ENERCICTH 3 (6 points)

| On cousin PSS regulicremoent les vacances scolares chez scs {L’II‘L‘I'.I?- JLU u-uup:m::nt “ observe dC‘l
cultures d'igname sur deux parcelles de méme superficie. [ 'une a subi plusicurs brilis (parcelie A) ot
"autre n'en a subi aucun (parcelle B) 11 remarque que le rendement de la parcelle B est plus €leve que
ceiu de la parcelic A

Intriguc, 1l s'adresse a4 101, Tu te sers alors des documents | e1 2 ci-dessous ¢t de 1es connaissances en

I

nedologie pour lul expliquer la différence de rendement entre ces deux parcelles

f lcments mineraus immédiatement Ficments minérauy d'un sol apres | Fiéments minérauy d'un sol n ayant
dispouibles pour Ia plante brdlis (en ua) _  pas subi de brihs (en ua) |
: ;|
Calcium . :” | "-.H- . =5 B 4
Magnesium .64 | . o) J
. ; i W

A 7ote (sous forme NOT) () (M)4 | - () 223 - |

i " | N { ..I () |].’
Phosphore (sous forme POy ) )OS | s

| Yotassium (), 3. ) 36

W unie armtraire

Document |

Fioure 2 e g un ol .II‘IL‘”‘\- brulis
|

Figure

coupe d'un sol sans brulis

Document

1- Déceris chague coupe du document 2,

2- Compare les ¢lements mincraux des deux parcelles,

3. Explique le rendement de chague parcelle.

4- Dégage deux conséquences de la pratique des cultures sur brils.
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[EXERCICE 4] (6 pointy)

Dans le cadre de ses activités, le club sante de ton établissement organise une conférence sur le VI
Parmi les supports utilisés par le conférencier, figurent les documents | et 2 ci-dessous

"Valcurs de paramétres sanguins | Valeurs normales de
{ Paramétres recherchos R cher un Hi‘ﬂdl malade punﬂru sanguiny
Heémates | 1510} Veelllewml | 11424 10cellules/m ]
rFInq_uMm;mm e T 10 cellules'ml | 4646 10" .....Ilulc-..ml |
ytes Ty 0.5 107 cellules'ml 1.2 34 10°cellules'm
l derdﬂmmandcl anumqu anti-VIH | . POSITIF NEGATTF
Document | - r ENTANT DES VALEURS ARA S SANG 1 INS CHEZ

Figure | la fixation du VIH sur i lymphocyte T,

mCmty gy
ol e I Y™V Y Ii- T4

oyl e

(n)
\; L
%N
Figure 2 : le mécanisme d infoction du VIH m

Document 2

Ton camarade de classe absent & cette conférence veul comprendre le mécanisme de infection de
I"organisme par le VIH
Tu t"appures sur ces documents pour lu expliguer ce mécanisime

1- Annote la figure | du document 2 en te servant des lettres.
2- Décris le mecanisme de Minfection du VIH en te servant des chiffres.
3. Analyse le tableau du document 1,

4- Expligue I'evolution du taux de LT dans le sang de individu malade, en Cappuyant sur
le document 2.
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BACCALAUREAT Durde: A0
SESSTHON 2021 Cocfficient : 5

MATHE':MATIQUES

SERIE C

Cette épreuve comporte 3 pages numérotées | sur 3, 2 sur 3 et 3 sur 3.
Chaque candidat recevea une (1) feuille de papier milliméiré,
Tout modéle de calculatrice scientifique est autorisé.
Les tables trigonométriques et logarithmigues et les régles a calculs sont autorisées.

EXERCICE 1 (2 points)

Eeris, sur ta feuille de copic, le numéro de chaque affirmation suivi de Vrai si I'affirmation est vraie
ou de Faux si |'affirmation est fausse.

SIS

' N° | Affirmation
1. | Sif est une fonction de R vers B tcllcquc f sont croissante et magun‘c sur |'intervalle 12:5l.
alors [ admet pour limite + @ & gauche en §.

2. | Le coefficient de corrélation linéaire d'une série statistique 4 deux variables & le méme signe que
| la covanance de cette séric statistique. o

3j Un:pnmmwm]-- :[dclafnncum xHLgEfmﬁ”ummmn X s otanT

4. | Toute similitude dn'ecw du plan admet un point invanant.

EXERCICE2] (2 points)

Pour chacun des énoncés i trou du tableau ci-dessous, quatre réponses A, B, C et D sont proposées
dont une seule permet d'avoir I'énoncé juste.
Feris, sur ta feuille de copie, le numéro de 1"énoncé i trou suivi de la letire comrespondant a la bonne

réponse.

A | Diverge vers - © -
& Soit (u,) la suite définiepar: ¥V n e N, u, ;—:‘ B | converge vers 0.
La suite (u,) .. | C | diverge vers + m, B )
D | converge vers —2.
_}{_ — e .
hall B =TI
" B|2®
2. |Onposc:z=—3e% il
L argument principal de 2z est .. C %
D= o
R— i — mi ]
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3, |Oestun point du plan. [ homothetic i de centre

* 1O et de rapport -5 ...

r —_— —_— — -—

ABC est un triangle et G I'isobarycentre des
4. | points A, B et C, L'ensemble des points M du
plan vérifiant : [|MA + MB + MC| = AC est ...

A. [ n'est pas une similitude directe

| est la similitude directe de centre O, de
| rapport 5 et d"angle nul.
| est une 1sometrie

”_D | rupport 5 ot d angle .

€]

. 1

est la similitude directe de centre O, de

la droite passant par A ¢t p-:rrtrnhculmm
a la droite (AC),

le cercle de centre G et dc rayon = M.

::tfr':w

' |'ensemble vide. _ -
le ccn,lc de centre G et de rayon 7 AL.

B

EXERCICE 3] (3 points)

Dans |'espace muni d'un repére orthonorme (O | L) k). on considére les points

A(0:0,2):B(0;4:00etC(2:.0,0)

1. a)Justifie que les points A, B et C déterminent un plan.
b) Démontre qu'une équation cartésienne du plan (ABC) est : 2x ¢+ y + 2z -4 =0,

2, Soit (D) le droite passant par A et de vecteur directeur 11(

4
: )
-5

a) Détermine une représentation peramétrigque de la drote (D).
b) Justifie que la droite (1)) est incluse dans le plan (ABC),
¢) Justific que la droite (D) est la hauteur du triangle ABC issue du pomnt A.

3. Soit (#) le plan dont une éguation cartésienne est @ y = E
a) Justifie que les plans (#) et (ABC) sont perpendiculaires.

b) Démontre que : {(D)) = (ABCY ()

[EXERCICE 4] (3 points)

Soit k un entier naturel supéricur ou égal 4 2.

On considére deux nombres entiers X et Y tels que

On pose : PGCIX(X ; Y) = m.

X=k*-

1. Démontre que tout diviseur de X qui divise k, divise 2.

2k +2ectY = k¥ + 2k + 2.

2. Démontre que tout diviseur commun de X et de Y divise 4k

Dans toute la suite de I'exercice, on suppose que k est impair.

3.  a) Justific que les nombres entiers X et Y sont aussi umpairs.

b) Déduis-en que m est impair.
4. a) Justific que m divise 2.

b) Déduis des questions précédentes que : PGCD(X, Y)

|

Scanné avec CamScanner

Scanné avec CamScanner



EXERCICES| (5 points)

On considere la fonction g définie sur B par : g(x) = In(e* + 2e¢ ).
On note (€) sa courbe représentative dans le plan muni d'un repére orthonormeé (O, 1, J).
L "unité graphique est 2 em.

L. a)Détermine lim  g(x).

I —» YD
b) Détermine li:n g(x).
r b -

2. a) On suppose que g est dérivable sur K.
Justific que la fonction g est strictement croissante sur ]1'11-; + @ | et strictement décroissante sur
|- E'; [
b) Vérifie que : g(*) = In (2v2).
¢) Dresse le tableau de variation de la fonction g sur R.

3. a)Demontreque: ¥V x €R, g(x) = x +In (1 4 2¢%),
b) Déduis-en que la droite (D) d'équation y = x est une asymptote 4 la courbe (C) en + =,
¢) Justifie que la courbe ( C) est au dessous de la droite (D).

4. On admet que la droite (D) d"équation y = —x + [n2 est une asymptote a la courbe (C) en — =,
I'race dans le plan muni du repére (O, L, J), la courbe (C), les droites (D) et (D'),

S. Soit J I'intégrale telle que : J = [['(g(x) — x)dx.
a) Donne une interprétation géométrigue de J.
h) En utilisant I'inégalité : ¥ x & J0 ; +wof, In(1 + x) < x, justifie que : 0 <J < 0,87,
(On ne te demande pas de déterminer la valeur exacte de J)

FEXERCICE 6] (5 points)

Le Directeur d'une société internationale veut acquérir un avion privé afin d*éviter les désagréments
que lul causent les vols commerciaux

Il a le choix entre deux types d’avions : un birdacteur et un quadriréacteur. Au moment de I'achat. le
constructeur lui décrit les deux types d’appareils de la fagon suivante -

« Le bir€acteur posséde deux réacteurs Ry et R; de telle sorte que 1'état du réacteur R; dépend de celui
du réacteur Ry. Cet appareil ne peut pas voler i la seule condition que les réacteurs R et R, tombent
simultanément en panne. Lin outre, une enquéte a révélé que durant les dix premiéres années yun
suivent leur premiére mise en service, 30% des réacteurs R tombent en panne ef que dans un méme
avion, lorsque le réacteur Ry tombe en panne, le réacteur R, a 40% de chance de tomber aussi en
panncw.

« Quant au quadriréacteur, il posséde quatre reacteurs qui fonctionnent de fagon indépendante, Cet
appareil peut voler si au moins deux des quatre réacteurs continuent de fonctionner. In outre, 25% des
reacteurs de ce type d'appareil tombent en panne durunt les dix premiéres années qui suivent leur mise
en service »,

Le Directeur veut acheter parmi les deux types d'avion, celui qui offrira le plus de chance de voler
durant les dix prochaines années.

A la recherche de personnes ressources pour guider son choix, il s adresse i toi

A Pande d'une production argumentée basée sur tes connaissances mathematiques, réponds i la
prevccupation du Directewr

V3
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BACCALAUREAT Duréc : 4 B
SESSION 2021 Coefficient : 4

MATHEMATIQUES

SERIED

Cette épreuve comporte 3 pages numérotées | sur 3, 2 sur 3 et 3 sur 3.
Chaque candidat recevra deux(2) feuilles de papier millimétré,
Tout modéle de calculatrice scientifique est autorisé.
Les tables trigonométriques et logarithmiques et les régles a calculs sont autorisées.

[EXERCICE 1] (2 points)

Pour chaque énoncé, éoris Virai si I'énoncé st vrai ou Faux si "énoncé est faux.
Aucune justification n'est demandée.

N? | Enonce

1| La fonction In est strictement décroissante sur 10 ; +of.

2. La fonction In est la primitive sur 0 ; +f de I fonction : x ~— = qui 5"annule en 1.

b

3. ﬂnm&dﬁehnﬁhu%hw:[“‘zz

VReN, u,,, = 3u,
| La suite u est une suite arithmétique. .
4. | Soit / une fonction numérique dérivable sur un intervalle K.
@ ct b sont deux éléments de K tels que a < b
§7il existe deux nombres réels m et M tels que pour tout x élément de [a ; b), m < ['(x) €M, alors

m(b—a) < [(b) - [(a) S M(b-a).

|EXERCICE 2] (2 points)

Pour chacun des énoncés incomplets du tableau ci-dessous, trois réponses A, B ¢t C sont proposées dont

une seule permet d’avoir ['énoncé juste.

Ecris, sur ta feuille de copie, le numéro de I'énoncé incomplet suivi de la lettre correspondant & la bonne

reponse.
| N° | Enoncé incomplet i | Réponses

Soit u la suite numérique définie par : A | —a 1
, Ug = =2 B ]2
| (VREN, uppr= 2 +uy C ]D.

| La suite u a pour limite ... - (D [-=

A |]-®c). B

» | L'inéquation (E):x ¢ R, Inx —~ 1<0,apourensemble | B | ]0;¢c] '

de solutions . .. . {C |[e;+m]|.

— . D | & )
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On pose 2= —V3 + £ On note r le module de 2 et © 'B r=2et g_i'
3. | 'srgument principal de 2. . f
r et 6 vérifient ... |~ |r=2a 0=
52
D ‘r—lﬂ ﬂ——‘-_.___
Le plan complexe est muni d"un repére orthonormeé direct A | la droite () privée du segment (U],
(O @, ¥). Soient | et J les paints d"affixes respectives | et i. ta droite (1), N
4. | Om note (1) I'ensemble des points M du plan d"afTixe z 1

vérifiant : |z — 1] = |2 — ). la médiatnice du segment (1]

C|a|®

(F)est.. le cercle de centre | et de rayon |,

)

i
Soit f une fonction numérigue dérivable sur un intervalle K _..L'(_:I
telleque Ve K, fx)>0. e

e =

fest une bijection de K vers K). 1Y @)
Vae f(K), (f*)'(a) cst égal ... i

-

U a))

EXERCICE 3| (3 points)

Dans une ville, 30% de la population ont un fige supéricur ou égal & 65 ans.

60% des personnes ayant un Age supériour ou égal & 65 ans sont atteintes de la Covid-19 ¢
0,1% des personnes de moins de 65 ans sont atteintes de la Covid-19.

1. On prend une personne au hasard et on donne les événements suivants

S « la personne a un age supéneur ou égal 4 65 ans » ;

C « la personne est atteinte de la Covid-19 »,
a) Dresse un arbre pondéré qui représente la situation.
b) Donne Ia probabiine Ps(C) des personnes atteintes de la Covid-19 sachant qu’elles ont plus de 65 ans.
¢) Calcule la probabilité pour que la personne ait au moins 635 ans et soit ancinte de la Covid-19.

2. Justific que la probabilité de I'événement C est : 0,1807.

3. On prend au hasard »# personnes dans la ville ¢t on note F, la probabilité d’avoir au moins une personne atteinte
de la Covid-19 (n eN*\[1)).
a) Justifie que : ¥V m eN*\{1}, B, =1 - (0,8193)".

b) Détermme bmmbruummnlldupnmnnmpuurquelapdnbdud lmmmmmumtu
de la Cowid-19 dépasse 99,99%.

| EXERCICE 4 (4 points)

On considére Ia fonction numérique [ définiesur Rpar  Ax)=(x + 1)e' ™ —x + L

On note (C) la courbe réprésentative de fdans le plan muni d'un repére orthonormé (O, 1, J).
L."unité graphique st le centimétre,

LOnudmetque: lim Ax)=—oet him ) =

I—-= I—4-m %

Interpréte graphiquement ces résultats,

2. a)Calcule la limite de fen +wm, .
b) Justific que la droite (D) d'équation y = —x + 1 est une asymptote 4 (C) en +wo,
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3. Soit g la fonction numérique deéfimie sur R par: g(x) = xe' * 4 1.
On admet qu’il existe un nombre réel a élément de |'intervalle [—0.4: —0.2] tel que g(c) = 0 et
Vye]|—w; af,g(x) <0
Vxela; +=f, g(x) >0
On admet que /' est dérivable sur R
a)Justifieque : Vxe R, ['(x) = —g(x).
b) Etudie le sens do variation de /.
) Dresse le tableau de vanation de £

4. On admet que (C) est au dessus de (D) sur [-] , +of et au dessous de (D) sur |- ;-1).
Construis (C) (Tu prendras : a = -0,3 et f(a) = 3,9).

5. a) Interpréte graphiquement I'intégrale K telle que : K = [1(£(x) — (~x + 1))dx.
b) Justifie, & P'aide d'une intégration par parties, que : K = 2¢ - 3.

EXERCICE § (4 points)

lnplmmnplexnmmunid'unrq:&umhnmrmédhm{():E.ﬁ)d'uniégrlptﬁquhmiﬁhn.
On réalisers une figure que I"on complétern tout au long de I"excrcice.
On note A et B les points d'affixes respectives 8 ot 4 + 46

1. On considére la similitude directe § de centre O tellg que : S(A) = B.
a) Justific que la similitude directe S o pour écriture complexe: 2’ =(_} + ;I)t.
b) Détermine be mpport et I"angle de S,

ﬁu=A

2. On considére les pomnts A, tels que [VHE N,Agsy = S(A,)

On désigne par z,, |"affixe du point A,,.

@) Demontre par récurrence que - Yt e N, z,, = 8(-:-+%0".

b) Démontre que le triangle OA A, , est rectangle et 1socéle en A, ;.
3. a) Place successivement les points Ay , Ay, A, A et A,

b) Justific que I'aire @, en cn?®, du triangle OAGA, est 16,
¢) Déduis du resultat précédent 'aire @, en en®, du polygone AgA A AA,

EXERCICE 6 (5 points)

Le duwecteur commercial veut investir davantage dans la publicité pour que le chiffre d'affaires mensuel atteigne
100 millions de Francs CFA,

Informée du probléme, sa fille, qui est une de tes camarades de classe, te sollicite pour trouver ke montant des frais
& mvestir dans la publicité afin d'atteindre 100 millions comme chiffres ' affaires.
Fais une proposition argumentée.
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R C L~ MENET-FP * Direction des Examens eof Conconrs * Divection des Examens et Concours * R C. L < MENET-FFP

BACCALAUREAT Coefficient : 4
SESSION 2019 Durée : 4h

MATHEMATIQUES

SERIE D

Cente épreuve comporte trois (03) pages numérotdes 1/3, 23 ¢1 373,
Chaque candidat recevea une (01) fewille de papier millimétre,
Towt modele de calculatrice scientifique est autorisé
Les tables trigonométriques, logarithmigues et les regles a calceuls sont aussi autorisees

'EXERCICE 1

Les deux parties A ¢t B de cet exercice sont indépendantes.

Partic A

En vue de sélectionner des joueurs pour un tournor intermational de football, une fedération nationale
met a la disposition de "entraineur un certain nombre de joueurs évoluant au pays et hors du pays.
Parmi cux, 1l v a des joucurs professionnels et des joucurs non professionnels.
Ces joueurs se repartissent comme suit
e 75% des joucurs ¢évoluent au pays ;
e 60% des joucurs évoluant au pays sont professionnels ;
o  R0% des joueurs évoluant hors du pays sont professionnels.
On choisit au hasard un joucur pour subir un test antidopage.
On désigne par A I'évenement « Le joueur choisi évolue au pays ».
On désigne par B I'événement « Le joueur choisi est professionnel »,
On deésigne par C 'événement « Le joucur choisi évolue au pays ¢t est professionnel ».

L a) Tradws I'énonceé par un arbre de probabilité

h) Donne Pa(B). la probabilité de B sachant A,

¢) Démontre que la probabilité de "évenement C est ¢gale & 0,45
2. Calcule la probabilité de B

Partic B

Un entraineur doit selectionner des joucurs parmi ceux mis a sa disposition, Pour ce faire, 1l soumet
d"abord chaque joueur @ un test qui consiste a faire trois tirs au but successifs a partir du point de
penalty. Est retenu & 'issue de ce premier test, tout joueur qui réussit au moins deux de ses trois tirs.
On suppose que les tirs sont indépendants les uns des autres et que la probabilité gu'un joucur donné

, , . 3
reussIsSse un tr est ¢gale o e

1. Soit X la vanable aléatore égale au nombre de tirs réussis par un joueur donné i I'issue de
I"épreuve de trois tirs au but successifs.
a) Détermine les valeurs prises par X
by Détermine la loi de probabilité de X.

2. Calcule Mespérance mathématique de X.

27

3. Démontre que la probabilité qu'un joueur donne soit retenu est ¢gale & 5—2 .

1’3
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EXERCICE 2

Une société ivoinenne de transformation de produits agricoles a acheté 5 000 tonnes de noix de cajou
aux paysans en 201 1. La sociét¢ décide d"augmenter de 5% ses achats chaque année par rapport i
I"année précédente.

On note, pour tout entier naturel n, Q, la quantité¢ en tonnes de noix de cajou achetée en 'an (2011 + n).
Ona:Qy=5 000,

1. Justifie que la quantité de noix de cajou achetée en 2012 est de 5 250 tonnes.
2. Deémontre que ((),) est une suite géométrique de raison 1,05,
3. a)lustifieque:Vne N Q. 5000x(1,05)".

b) Détcrmine la quantité de noix de cajou qu'achétera cette socié¢té en 2020.
Donne le résultat arrondi a I'ordre 0.

4. a) Détermine |'année ou la quantité de noix de cajou achetée sera supénieure 4 10 000 tonnes.
b) Détermine la quantité totale de noix de cajou achetée par cette société de 2011 4 fin 2020,
Donne le résultat arrondi a I"ordre 0.

PROBLEME

Le plan est muni d’un repere orthonormé (O, L, J). L unité graphique est : 2 cm.

Partic A
Soit g la fonction définie sur || ;m[pu:g{x)-rlj = In(x - 1).

On note (€',) la courbe représentative de g dans le plan muni du repére (O, 1, J).

1. a) Calcule la limite de g & droite en 1.
b) Interpréte le résultat obtenu.

2. a)Calcule lim g(x).

X=p+0
X

b) Calcule lim :
x>t X

¢) Donne une interprétation graphique des résultats obtenus précédemment.

3. On suppose que g est dérivable sur |1 ; + = et on note g' sa fonction dérivée.
a) Justifieque : Vx €]l ; +oof, g'(x) =(x——xi)’

b) Dédws de ce qui précede le signe de g (x).

¢) Dresse le tableau de vanation de g.

4. a) Démontre que I'équation g(x) ~ 0 admet une solution umque dans |'intervalle |1 | +oo|.
On note a cette solution.
b) Vérifieque: 2,7 <a <28

5. Démontre que :
Vxe|l;al,gx)>0 et ¥xe |a;+o|, gx) <0

23
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Partic B

On considére la fonction fdéfinie sur || ; +wof par: jl.t]--"lc *In(x - 1).
On note (¥°) la courbe représentative de fdans le plan muni du repére (O, 1, J).

1. a)Justificque: lim Ax) 0

X—p+0

b) Donne une interprétation graphigue du résultat obtenu.

2. a)Calule lm Ax).
x-21
b) Donne une interprétation graphique du résultat obtenu.

-

On suppose que fest dérivable sur |1 ; + | et on note /' sa fonction dérivée,

a) Justifie que : ¥V x €)1 ; teof, f7(x) = de ’g(x}.. ' |

b) Déduis de la question précédente et de la question S de la partie A, les varistions de /.
¢) Dresse le tableau de vanation de /.

4. Construis les courbes (G ) et (€) dans le méme repere (O, 1, J).
On prendra : a = 2,75 ¢t fla) = 0,14

Partie C

1. Justifieque: Infa-1) 'u—l—.muﬁliﬂm la question 4-a) de la partic A,

a I - a —
2. ‘{]ﬂ]:m:mc:U=I2 I_ld: et V- J; In{x —~ 1)dx.
a) Calcule U.
b) A I"aide d"une intégration par parties, justifie que : V=3 - a.

3. On désigne par 4 1'aire en em® de la partic du plan limitée par la courbe (€ ), I'axe (OI),
droites d'équations x = 2 ¢t x = @,

_ Y
n)lmiﬁequc:l,l—vriz—_"l)—.
by Déduis-en "aire A.

373
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